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Scrisoare pastorală a Sinodului Mitropolitan 

al Mitropoliei Ortodoxe Române a Europei Occidentale și Meridionale 
la luminosul Praznic al Pogorârii Duhului Sfânt 

 
 
 
 

 
 
 

Preacuviosului și Preacucernicului Cler, 
Cinului monahal și poporului binecredincios din cuprinsul 

Mitropoliei Ortodoxe Române a Europei Occidentale și Meridionale, 
Har, milă și pace de la Milostivul Dumnezeu, 

iar de la noi, părintești binecuvântări. 
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– CINCIZECIMEA – 

 

TAINA IUBIRII CARE UNEȘTE ȘI ÎNNOIEȘTE LUMEA 
 

„Și s-au umplut toți de Duhul Sfânt” (Fapte 2, 4). 
 
Preacuvioși şi Preacucernici Părinți, 
Iubiți credincioși, 

 
Praznicul Pogorârii Duhului Sfânt descoperă lumii împlinirea făgăduinței lui Hristos și începutul vieții 

Bisericii. Cartea Faptelor Apostolilor istorisește acest moment printr-un cuvânt simplu și cutremurător în 
același timp: „Și s-au umplut toți de Duhul Sfânt” (Fapte 2, 4). Nu doar apostolii, nu doar cei mai puternici 
sau mai vrednici, ci toți cei adunați împreună în rugăciune au devenit părtași prezenței lui Dumnezeu. 

Dar ce înseamnă să fii plin de Duhul Sfânt? Înseamnă, înainte de toate, să descoperi că Dumnezeu nu 
este departe, ci viu și lucrător în adâncul inimii omului. Înseamnă să simți, cu întreaga ființă, că ești iubit de 
Dumnezeu. Nu ca o simplă idee sau mângâiere trecătoare, ci ca o realitate care luminează și schimbă viața. 
De aceea, Sfântul Apostol Pavel spune: „Iubirea lui Dumnezeu s-a revărsat în inimile noastre, prin Duhul 
Sfânt, Cel dăruit nouă” (Romani 5, 5). 

Aceasta este prima mare taină a Cincizecimii: omul nu mai trăiește singurătatea despărțirii de 
Dumnezeu, ci bucuria comuniunii cu El. Duhul Sfânt coboară pentru a vindeca frica, pentru a lumina 
întunericul inimii și pentru a transforma viața omului dinlăuntru. Apostolii, care înainte erau închiși și 
temători, devin vestitori ai Învierii și purtători ai iubirii lui Hristos până la marginile lumii. 

Minunea vorbirii în limbi din ziua Cincizecimii descoperă și o altă taină adâncă. Oameni veniți din 
multe neamuri și vorbind limbi diferite îi auzeau pe apostoli, fiecare în limba sa. Această imagine luminează 
în chip tainic contrastul dintre Turnul Babel și Pogorârea Duhului Sfânt. 

La Babel, oamenii vorbeau aceeași limbă și totuși nu se mai înțelegeau, pentru că fiecare căuta propria 
slavă: „Haidem să ne facem un oraș și un turn al cărui vârf să ajungă la cer și să ne facem faimă” (Facere 
11, 4). În ziua Rusaliilor, apostolii vorbesc limbi diferite, dar toți îi înțeleg, pentru că nu se propovăduiesc pe 
ei înșiși, ci vestesc „lucrurile minunate ale lui Dumnezeu” (Fapte 2, 11). Nu caută puterea, nici slava 
omenească, ci slujirea și dăruirea. Acolo unde egoismul desparte, Duhul Sfânt aduce comuniune. Acolo unde 
omul caută să se înalțe pe sine, apare dezbinarea. Dar acolo unde iubirea devine temelia vieții, cuvântul ajunge 
la inimă, chiar și dincolo de orice graniță sau limbă. 

Mesajul Cincizecimii este de mare actualitate pentru lumea în care trăim astăzi. Niciodată oamenii nu 
au comunicat atât de mult ca acum și, totuși, atât de mulți se simt singuri, neînțeleși și înstrăinați unii de alții. 
În mijlocul zgomotului continuu al lumii moderne, omul riscă să piardă tocmai comuniunea adevărată. Atunci 
când cuvântul este folosit pentru a domina, pentru a răni sau pentru a căuta propria afirmare, lumea se apropie 
din nou de Babel. Duhul Sfânt vine însă să schimbe această logică a egoismului și să reașeze în centrul vieții 
legea iubirii. El transformă vorbirea goală în cuvânt care mângâie și zidește, iar apropierea exterioară în 
adevărată comuniune între oameni. 

Fiecare lucru pe care îl facem poate deveni Babel sau Rusalii. Este Babel atunci când omul se închide 
în propriul egoism și caută mai ales slava, puterea sau afirmarea de sine. Dar acolo unde inima se deschide 
spre iubire, spre ascultare și spre purtarea de grijă față de aproapele, începe să lucreze taina Cincizecimii, 
comuniunea Duhului Sfânt. Căci Duhul lui Dumnezeu nu vine doar să schimbe ceva la suprafața vieții noastre, 
ci să înnoiască omul lăuntric, să vindece dezbinarea inimii și să aprindă în suflet iubirea care face posibilă 
adevărata comuniune dintre oameni 

 
Iubiți credincioși, 

 
În acest an, proclamat în Patriarhia Română ca „An omagial al pastorației familiei creștine” și „An 

comemorativ al sfintelor femei din calendar”, Praznicul Cincizecimii ne descoperă și mai limpede că 
adevărata viață a familiei și adevărata frumusețe a sufletului omenesc izvorăsc din lucrarea Duhului Sfânt. 
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Căci acolo unde Duhul lui Dumnezeu este primit și păstrat, iubirea se adâncește, răbdarea rodește, iar 
comuniunea dintre oameni se întărește. 

Familia creștină rămâne primul loc în care omul învață iubirea, iertarea, rugăciunea și bucuria de a trăi 
împreună. Într-o lume în care legăturile dintre oameni devin tot mai fragile, familia binecuvântată de 
Dumnezeu este chemată să fie spațiu al păcii, al încrederii și al creșterii duhovnicești. Duhul Sfânt este Cel 
care păstrează unitatea inimilor și transformă casa creștină într-o mică biserică, unde credința se transmite 
firesc, din inimă în inimă, prin rugăciune, prin iubire și prin jertfelnicie. 

Totodată, pomenirea sfintelor femei din calendar ne amintește cât de adâncă și roditoare este lucrarea 
credinței trăite cu smerenie și statornicie. De la femeile mironosițe până la mamele, mucenițele și cuvioasele 
care au luminat istoria Bisericii, vedem cum iubirea curată și credința neclintită devin purtătoare ale harului 
lui Dumnezeu în lume. Ele au știut să păstreze vie rugăciunea, să întărească familia și să mărturisească 
Evanghelia chiar și în vremuri de încercare. 

Și astăzi, în familiile și comunitățile noastre, multe femei creștine poartă în tăcere această lucrare a 
iubirii și a credinței: mame care își cresc copiii în dragoste de Dumnezeu, bunici care păstrează vie memoria 
credinței, soții care susțin prin rugăciune și răbdare viața familiei, tinere care caută frumusețea unei vieți curate 
și luminoase în Hristos. Prin toate acestea, Duhul Sfânt continuă să lucreze tainic în lume, aducând lumină, 
pace și binecuvântare. 

 

Iubiți credincioși, 
 

Ca în fiecare an, la acest Praznic izvorâtor de viață și de sfințenie, se organizează o colectă pentru 
susținerea proiectelor pastorale, misionare și sociale ale Mitropoliei noastre. Vă îndemnăm cu dragoste 
părintească să sprijiniți, fiecare după putere și după dragostea inimii sale, lucrarea Bisericii noastre în Europa 
Occidentală și Meridională, pentru ca lumina Evangheliei și comuniunea credinței să continue să rodească în 
comunitățile noastre. 

Sfântul Ioan Gură de Aur spune că „nimic nu face Biserica mai puternică decât iubirea lucrătoare 
prin milostenie”, pentru că acolo unde oamenii învață să dăruiască din dragoste, Duhul Sfânt lucrează și unește 
inimile în aceeași comuniune a credinței și a slujirii. 

Fiecare dar oferit cu inimă bună devine mărturie a iubirii lucrătoare și sprijin pentru cei aflați în nevoi, 
pentru familiile încercate, pentru copiii și tinerii care caută sprijin duhovnicesc și pentru toate proiectele prin 
care Biserica rămâne aproape de oameni. 

Fie ca Harul Preasfântului Duh, Care S-a pogorât peste Sfinții Apostoli în chip de limbi de foc și a 
umplut lumea de lumina cunoașterii lui Dumnezeu, să se sălășluiască și în inimile noastre, aducând pace, 
unitate, înțelepciune și înnoire duhovnicească tuturor celor care Îl caută cu credință și cu dragoste! 

 
Ai voștri ierarhi şi păstori şi de tot binele cel spre mântuire doritori, 

 
† Mitropolitul IOSIF 

al Mitropoliei Ortodoxe Române a Europei 
Occidentale şi Meridionale 

 
† Episcopul SILUAN 

al Episcopiei Ortodoxe Române a Italiei 
 
 

† Episcopul NECTARIE 
al Episcopiei Ortodoxe Române a Irlandei și 

Islandei 
 

† Arhiepiscopul ATANASIE 
al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Marii 

Britanii și Irlandei de Nord 
 

† Episcopul TIMOTEI 
al Episcopiei Ortodoxe Române a Spaniei şi 

Portugaliei 
 

† MARC NEMŢEANUL 
Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe 

Române a Europei Occidentale 
 

† TEOFIL DE IBERIA 
Arhiereul Vicar al Episcopiei Ortodoxe Române a Spaniei şi Portugaliei 

 
Dată la reședința noastră din Paris, la Praznicul Pogorârii Duhului Sfânt, 31 mai, anul mântuirii 2026. 


